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Braşovfl 7 Februarie st. v. 
Fôia naţională slovacă din Tu- 

roţă-St.-Mărtină, „Narodnie Noviny*, 
consacră episcopunlui ! Stei an Cse
kus, superintendentulă districtului 
bisericescü ală Tisei, care a înce
tată din viét& în trecute, 
următorulă necrologă, care me
rită a fi cunoscută de poporală ro- 
mânü :

„Puţine nume sunta în numerosa ta
bără a eoiitrarilorü poporului slovacei şi 
a fciranilorü bisericei evarigelice, care se 
se se p<5tă asemăna cu numele atâtü de 
desü amintitü şi atâtă de desa blăstămata 
alü lui Stefan Csekus. Incepênda cu 
nimicirea gimnasiului din Revue pănă la 
cele mat nouă întâmplări din Hnuşt (unde 
Maghiaronii s’au încercata să impună po
porului slovaca una preota unâltă a re
gimului şi a maghiarisatoriloră) viâţa lui 
Csekus a fosta una lanţă neîntrerupta 
de duşmănii şi persecuţiunl, ba chiar 
formală furiă în contra poporului cre- 
dincioşilora şi conaţionalilora, contra 
comunelorft bisericesc! credinciôse lui 
şi legilora bisericesc!. Acesta omü a 
fosta volnioia şi tirănia personificată şi 
s’a condusù numai de una simţământa 
puternicO, de duşmănia neîmblânzită. Pe 
cărarea vieţii sale, pe care a cutrierata 
nepreoţesce, necreştinesce şi negloriosa, 
zacă jura împrejura numai dărâmături şi 
ruine : unü gimnasiu nimicită, preoţi is- 
goniţi, învăţători destituiţi din posturi, 
studenţi isgoniţl din şcole, numerose co
mune maltratate şi parochii şi biserici 
esecvate milităresce, corupţiune a carac
terului, prin scrisori reservate miserabile 
şi alte de asemenea. Dela natură cu 
gândiri vitrege, pe lângă acâstă am
biţioşii după onoruri, Csekus a voita 
să’şl înlocuiască calităţile, ce’i lipsiau, 
prin cruzime şi desconsiderare. Dumne
zeu la pedepsita incă fiinda în vieţă în 
personă fiului său — care a transportata 
desconsiderarea şi ilegalitataa politică- 
bisericéca a tatălui său în afacerile pri
vate — şi acum l?a chemata fără veste 
înaintea scaunului său judecătorescă.“ 

Aceste şire consacrate episco
pului Csekus de tristă memoria ne

arata pe scurtă întréga lui activi
tate destructóre pentru desvolta- 
rea naţională a poporului slovacă 
şi în acelaşă timpu nenumëratele 
suferinţe ale acesuia.

Dér nu numai între poporulü 
slovacă de confesiunea augbur- 
gică au distrusă şi continuă lu
crarea de distrugere regim ulă şi 
uneltele lui, ci şi între poporulü 
slovacü de confesiunea catolică şi 
între Grermanii catolici.

Cele ce le-a împărtăşită pri
matele Simor într’o serisőre a sa 
pe la sfierşitulu anului trecută, 
prin care a respunsă ministrului 
de culte şi instrucţiune Csaky la 
imputarea acestuia, că nu se 
învaţă cu destulă temeiu limba 
ungurésca în seminariele catolice, 
suntă lucruri, cari ac[î numai sub 
regimulă despotică rusescă mai 
aucţimă că se petrecă în acestă 
vécu ală luminii şi ală libertăţii.

Ne spune adecă primatele ca
tolică, că preoţimea cea vechia, 
care se mai póte înţelege cu po- 
porulă seu credinciosu în limba 
maternă a acestuia dispare, ér 
despre clerulă din generaţiunea 
cea nouă afirmă, că afară de limba 
ungurésca nu mai pricepe mai de 
locă limba credincioşiloră, cea 
slovacă şi cea germană, ba încă 
când esă tinerii slovaci şi ger
mani din gimnasiile ungureseï, mai 
că nu-şî mai sciu vorbi limba loră 
maternă, aşa că numai după în
delungată eserciţiu suntă în stare 
a predica ca preoţi în limba ma
ternă a poporului păstorită de ei.

Atâtă de chinuiţi suntă tinerii 
slovaci şi germani cu înveţarea 
limbei ungureseï, încâtă nu le mai 
remâne timpă se se ocupe şi cu 
limba loră maternă, cu atâtă mai 
puţină së înveţe o altă limbă. Ba 
s’a întâmplată, că tineri slovaci, 
cari au cutezată se'şi cultive limba 
loră maternă, au fostă traşi la 
răspundere, pedepsiţi ca pansla- 
viştî şi daţi afară din şcole.

Isbutindă regimulă ungurescă 
se prin4ă în cursa maghiarisării 
partea cea mai mare dintre inte
ligenţa slovacă, uneltirile de ma- 
ghiarisare n ’au mai cunoscută şi 
nu mai cunoscă nici o margine. 
Numai aşa se p6te esplica şi ră
pirea copiiloră slovac! dela sînulă 
mameloră şi deportarea loră în 
ţinuturi curată ungurescî, pentru 
a’i maghiarisa.

Astăcjî poporală slovacă blas- 
temă pe aceia, cari s au făcută 
venejetorii lui. Episcopulă Csekus 
a intrată în pămentă urmată nu 
de regretele, ci de blestemele cre
dincioşiloră şi conaţionaliloră 
slovaci.

XDXIST
IiupèratulA germanii şi cestiunea lucrătorilor.

Foile francese, vorbinda despre ini
ţiativa împăratului germana în cestiunea 
lucrătorilorQ, dica că este una acta im
portanta. „Republique Française“ dice, 
că Franciei i-se impune sarcina de-a ur
mări cu atenţiune şi fără încetare pro
blemele, ce se vede, că se puna la or
dinea cjiî© în tote ţările. Republica fran- 
cesă, dice numita f6iă, trebue să facă 
mai multa în direcţia acésta decâtă una 
guverna absoluta. Celelalte diare încă 
vorbesca cam tota în acesta înţelesa.

Turburărl în Serbia.
La 15 Februară n. studenţii din 

Belgrada au ţinuta o mare adunare pen
tru a protesta în contra harţei lui Co- 
maroff. Ei au adoptata o resoluţiune, 
prin care îşi arată indignaţiunea de care 
suntâ cuprinşi din causa sacrificiilora, ce 
tinde a arunca asupra Serbiei proiectula 
de împărţire a statelora balcanice, for
mulata de ComarofF în favorea Bulga- 
rilora. întrunirea studenţilora a vorbita 
cu laudă despre cercurile oficiale rusesc!, 
cari condamnă şi ele proiectula lui Co- 
maroff. Acâstă atitudine a Rusiei ofici
os© îndulcesce impresiunea penibilă pro
dusă asupra poporului sârbesca. Resolu- 
ţiunea, ce au luat’o studenţii în adunare, 
esprimă credinţa într’una viitora mai fe
ricita pentru Serbia ; salută pe toţi fraţii

j Sârbi dela Isker pănă la Adriatica. p© 
| fraţii lora din vechia Serbiă, din Mace-
1 donia, din Salonic, din Costară, din G-o- 
| riţa, din Devara, din Ipek, pe fraţii lortt 

din Muntenegru, din Dalmaţia, din Istria, 
din Bosnia şi Herţegovina, din Croaţia, 
din Slavonia şi din Banata. Resoluţiunea 
termină prin strigătele : „Trăiâseă regel© 
şi poporul a sârbesca ! Trăiască Ţarul a şi 
poporula rusa!“

Arestarea ducelui de Orléans.
După cum spună foile din Parisa, 

guvernula e hotărîta, în urma demon- 
straţiilora înscenate în 4*le ê acestea în 
Parisa, a ţinâ în aresta pe ducele d© 
Orléans, pănă când persóna şi causa lui 
nu va mai fi obiecta de discuţiă gene
rală. Ducele va fi apoi escortată pănă la 
graniţei© Franciei fără de-a avisa p© 
cineva despre acésta. Consiliula de mi
niştri a desbătuta acjl asupra cestiunei, 
că în care arestû să-şî facă ducele pe- 
dépsa.

înaintări de trupe rusesei.
O telegramă din Odessa spune, oă 

în timpula din urmă se facă mari înain
tări de trupe în Caucasa, dimpreună ou 
multe provisiunl de tota felula, întoc
mai ca în ajunula unei acţiuni serióse. 
In lungi Decernvre anula trecuta şi în 
Ianuariu anula curenta au descălecată 
în Odessa şi Sebastopola nu mai puţina 
decâta 11,894 de ostaşi, ér de acolo s’au 
îmbarcată pe una vapora, care şi-a luat 
drumula spre Batum. Soirile acestea n© 
facă sé deducema, că Rusia sepregătesce 
pentru primâvérâ la o acţiune seriosâ, car© 
se va estinde şi în alt© direcţiuni.

Organulü lui Bismarck despre Francia.
„Nordd. Alig. Zeitung“ cămbătânda 

părerea, că Francia nu s’a pregătită a 
declara răsboiula la 1887, se provocă la 
pressa radicală francesă, care încă şi as- 
tădl glorifică pe Boulanger, fiindcă ten
dinţele lui sunta rêsboinice. Insuşî Bou
langer a declarata, clic©} «Nordd. Álig. 
Ztg“, că Francia în doué rânduri a voit 
sé declare résboiu Germaniei şi încăîn- 
nainte de anula 1887 din incidentulü 
Schnaebele. Mai târejiu, când a demisio
nată Góbiét din postula séu d© ministru 
de esterne, a întărită laptula acesta prin
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C A S E I .
Rotiianű, de I. €. Panţu.

„Ascultă, Vlade, câta mai stai tu pe a i c e a îlü 
întrebă Mitică şi umplu paharele cu vina.

„Multa nu, căci am scire dela una prietina ala 
meu, că sunta doué posturi de ocupata, şi amândouă 
sunta potrivite pentru mine. Am să pleca câta mai 
îngrabă, se mé véda la una fela cu viitorula meu, 
sé mé aşe4a, deóre-ce m’am săturata de a asculta 
tota dela alţii, vréu acum sé mai spună şi eu altora. 
Creda că chiar mâne voiu pleca, decă ai fi atâta de 
buna sé’mï dai trăsura.“

„Bine, mëi Vlade, nu vréi sé’mï faci şi mie una 
hatîra? Este, cum ţî-am spusa, o fată bună. .

„Cocóne Mitică, te roga, decă se póte, să nu’ml 
mai pomenesc! despre lucrula acesta. Inţelega, décá 
aşa fi căpătuita, de, aşa mai dice şi eu, dér aşa, vecj! 
D-ta bine, că nu se póte.“

„Va sé 4ică tu nu ţii la mine?“
Vladă era iritata în urma acestora vorbe. Apuca 

paharula de vina, sorbi puţina din elă, şi punându’lă 
ârăşî pe masă, aruncă o privire cruntă boerului Mitică 
şi grăi :

„Nu te înţelega de locă. Cum adecă, nu ţiu la

D-ta? Nu cumva vrei sé 4̂ °̂ » eu trebue sé facă 
ce voesci, pentru ca să’ţl arăta, că ţină la D-ta? 
Şî-apoi tocmai într’o cestiă cum este cásőtoria! Asta 
nu este ună lucru aşa de uşora, şi nici atâtă de ne- 
însămnata, încâtă sé’la facă de hatîrulă D-tale. Nu, 
Dómne feresce, cocóne Mitică, şi nici de hatîrulă ni- 
ménui nu’lă facă. Când voiu fi aşe4&tă, voiu vedé 
eu ce voiu face, dér pănă atunci nici nu vreu să vor- 
bescă într’o afacere, care pentru mine este fórte de
părtată ! “

picendă acestea bău paharulă şi voi sé iasă, dér 
Mitică băgând a de semă, că Vladă e nécájita, nu şi 
putea esplica, din ce pricină sé’i fi venită néca- 
zulă, cu tóté acestea, a fostă atâtă de cuminte 
şi a tăcuta.

„Ei, nu te supéra, Vlade !u 4ise Mitică cu ună 
zîmbetă prefăcută, care trecu repede într’ună rîsă cu 
hohotă.

Vladă de totă seriosă se uita la Mitică şi cu 
ună dispreţă băt0toră la ochi grăi:

„Cocóne Mitică! Spui că ai avé o fată bună 
pentru mine. Eu nu p r i m e s c ă  propunerea D-tale deo
camdată, şi fiindcă lucrulă nu se pote amana, după 
cum véda din spusele D-tale, sâ’ţ! dau o idee, care 
sé te liniştâscă*“

„Ce idee ?“ întrebă repede Mitică.
„Ins0ră’lă p© Nicu !“
„Mitică tresări şi se făcu roşu la faţă.

„Ce te sparii, cocóne Mitică? Ori nu’lă ţii 
demnă de fata din cestiă?“

„Ba da“, 4ise boerulă, „dér nu este potrivélà.“ 
„Apoi bine, décà nu e potrivelă, lasă lucrurile 

în pace păn7 s’or potrivi.“
„Eu numai am glumită şi tu ai luat’o seriosă. 

Cum ţl-ai putută închipui aşa ceva ? . . .  Nu-i vorbă, 
aşa creda eu, că décá ţl-aşă face o propunere seriosă, 
te-ai mai cugeta, şi în cele din urmă póte totă te-ai 
hotărî.“

„Ba nu !“ grăi Vladă clătinândă din capă. „Nici 
de cum nu m’aşă gândi!“

„Va sé diuit ai face-o pe negândite !;<
Vladă se uita într’altă parte, iute insă îşî în- 

tórse privirea cutră boerulă Mitică şi uitându-se lungii 
la elă şi clătinândă din capă 4ise :

„Te înşeli. Nu sunt eu dintre aceia, cari prin 
căst0oriă vréu sé se càpétuiascâ. Nu mé cunoscï, 
dér nicï nu e de lipsă së mé cunoscï, c&oï acésta nu 
ţî-ar aduce D-tale nici ună folosă şi mie nici o fe
ricire.“

„Curiosă omă! Tu eşti acum supărată, pen- 
tru-eă nu te ve4i într’o funcţiă, şi te-ai făcută aşa 
de nedibaciu la vorbă şi eşti cam desperată.“

„Eu? — Te înşeli!“ dise Vladă scurta şi’şi tras© 
mustăţile cu mâna.

Intr’aceea întră şi cocóna Mariţa şi se amesteca 
éràsï în vorbă.
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însăşi declaraţiile sale, eă adecă se de- 
părteză liniştită dela guvernă, fiindcă iu 
două rânduri a puşti piedeci ruperei ra- 
porturilorG de pace cu Germania, cari 
atârnau numai de unii firfl de pără. Pe- 
ricululă răsboiului nu l’a delăturată însă 
decâtă numai Germania şi anume atunci 
când după resultatulă alegerilor ă a lu
minata pe Francia despre puterea ce 
stă ascunsă în ideia naţională a germa
nismului.

S€lKILJîl IULEI.*
Contele Hartenau (principele Batten- 

bevg) în Viena şi Budapesta. Fostulii 
principe bulgarii Alecsaudru de Batten- 
berg, care precum se scie, la 11 Ianua
rie 1889 a luaţii în căsătoriă pe d-şora 
Loisinger şi de atunci portă numele de 
contele de Hartenau, a fosta în dilele tre
cute în Viena, la oastelă. în cancelaria 
Maiestăţii Sale, er de acolo la ministe- 
rulii comunii de răsboiu. Se crede, 4ice 
„N. F. P A  câ petrecerea contelui de 
Hartenau în Viena stă în legătură cu 
vechia lui dorinţă de-a intra în serviciulă 
armatei comune. A doua cji Hartenau a 
plecata la Budapesta, unde a traşii la 
hotelulă „Regina Angliei“. După o scurtă 
petrecere în Budapesta, contele a ple
cata erăşi spre Viena, respective la Graţă, 
undeşl are locuinţa stabilă, piarele vie- 
nese, mai alesă „N. fr. Presse“, susţine 
că contele Hartenau ar ocupa una înalt 
postii militară în Galiţia. Soirea acesta 
însă este combătută de „Fremdenblatt“, 
ca fiinda lipsită de ori ce temeiu.

*
„Fântâna Blanduziei“, fondată la 4 

Decemvre 1888 sub direcţia lui M. Emi- 
nescu, anunţă cetitoriloră săi, că din 
lipsa de abonenţl, cu cjiua de 15 Febr. 
deocamdată va înceta de a mai apăre, 
er îndată ce nu va mai ave să sufere de 
lipsuri materiale, va reapăre.

& *
Darii corului plugarilor!* din Izvinft.

Familia Mocsonyi a dăruită corului vo
cala ală plugarilora din Iz vinii 25 fl. v. 
a. ca să’şl potă face o flamură a sa, fi- 
indG acesta o dorinţă a membriloră co
rişti. Totă familia Mocsonyi a abonatu 
pe întregul a ană curentă diarulă literală 
„Familia“, care se trimite gratuită la 
adresa corului din Izvină, spune „Bise
rica şi Şcola.“

** *
Contele luliu Andrassy, a cărui morte 

ni-a vestit’o telegrama de ieri, s’a năs
cută la 8 Martie 1823 în Zenţplin. Ta- 
tj$iă său era contele Carolă Andrassy. 
X)upă ce şl-a terminată studiile acade
mice, a făcută călătorii prin streinătate. 
Intorcendu-se în patriă, a foştii alesă de 
cătră comitatulă Zemplină ca delegată

pentru dieta din Pojună ţinută la 1847/8, 
după aceea a fostă numită fişpanti ală 
comitatului Zemplină. Mai târziu gu- 
vernulii din Debreţina l’a trimesă 0a de
legată în Constantinopola. După sfir- 
şitulă revoluţiunei, la 1850, fiindă con
damnată la mórte a fostă spândurată in 
effigie, pe când elă se refugiase în Paris, 
unde la 1856 a luată în căsătoriă pe 
contesa Catiţa Kendeffy de Malom viz. 
Prin intervenirea mamei sale, la anulă 
1860, întorcându-se în*j patriă, la 1861 a 
a fostă alesă deputată de cătră alegă
torii din Zemplină, alăturându-se la par
tida deakistă. La 17 Februarie 1867 a 
fostă numită ministru-preşedinte ală Un
gariei, fiindă totodată şi ministru de 
honvezi. După ce la an. 1871 a demi
sionată ministrula Beust, în 14 Noem
vre ală aceluiaşa ană a ocupată Andrassy 
postulă de ministru de esterne ală mo- 
narchiei. La 1878, când s’a făcuta pacea 
dela St. Stefano, Andrassy a mijlocită ca 
Bosnia şi Herţegovina să se ocupe de 
Austro-Ungaria. In curendă apoi, la 22 
Septemvre 1879, a demisionată din pos
tulă de ministru, trâindă retrasă la mo
şia sa şi luândă parte ca factoră poli
tică numai în delegaţiunl.

Corespondenţa „Gaz. Trans. -
Constanţa, 31 Ianuarie 1890.

Baiu filantropică. In séra de 27 Ia
nuarie a. c. s’a dată în acestă oraşă în 
salonulă formată pe peronulă gării din 
localitate ună bală filantropică mascata, 
în beneficiulă spitalului funcţionariloră 
căii ferate române, linia Cernavoda Con
stanţa. Acestă bală mascata, care a 
avută ună succesă strălucita şi satisfă- 
cătoră. a fostă ala treilea dela răscum
părarea acestei linii. Iniţiativa înfiinţării 
acestui bală a fostă luată de cătră dóm- 
nele şi domnii, cari formeză comitetulil 
întreţinerii spitalului C. F. R. şi care co- 
mitetă a avută şi are de preşedinte pe 
d-lă directoră Al. Gafeucu ală acestei 
linii.

Pentru a avea acestă bală ună mai 
mare succesă la încassarea venitului, 
dómnele comitetului au fosta atâtă de 
neobosite, încâtă au luată asupră-le sar
cina de a aduna daruri de binefacere, 
din cari obiecte s’a formata o tombolă 
forte bogată, astfelă, că pe la óra 12 
din nópte începându-se tombola s’au în
casată aprópe 1700 lei din vândarea bi- 
leteloră spre acestă scopă. Astfelă din 
încasarea de pe bilete de intrare şi dela 
a tombolei, precum şi din celelalte în
casări s’a adunata suma de peste 5500 
lei, precum se vorbesce. (Peste 5000 de 
lei s’au constatata deja în séra balului ca 
bani încasaţi).

Sala a fostă fórte bine şi cu gustă

arangiată; tota plafonulă, precum şi pă- 
reţii erau decoraţi totă cu drapele na
ţionale; drapele mici au fostă peste 1000 
eră mari aprópe 500. Merită laudă cei 
cari au lucrată la arangiarea acestui 
salonu.

Baluhl s’a începută pe la ora 8 l/2, 
lumea curgea din tóté părţile şi îmbră
caţi care de care mai earaghiosă şi în 
diferite costume ale evului vechiu, re- 
presentândă diferite costume naţionale 
şi regesc! din vechime.

La ora 12 din nópte fiindtt obligă- 
tóre demascarea, persónele, care nu voiră 
a fi cunoscute au părăsită sala, éra cei 
rămaşi îşi lăpădară măscile. Petrecerea 
a decursă forte bine pănă diminâţa la 
7 óre, lăsândă plăcute amintiri în inima 
flăcărui participanta.

Sé tráéscá acelă comitetu de dómne 
şi domnî, în frunte cu d-lă preşedinte, 
mulţî si fericiţi ani, ca şi pe viitoră să 
potă lucra pentru astfelă de scopuri no
bile. Dobrogéiiiilil.

Cârna, 11 Februarie 1890.
Stim. D-le Redactoră ! Suntă veselă, 

când vină să vé împărtăşescă următorea 
faptă săvârşită din partea represeutanţei 
comunale din Cârna în frunte cu nota- 
rulă cercuala şi preotulă gr. orientală. 
Aceşti bărbaţi de unu şiră de ani se 
luptă pentru înaintarea lotuitoriloră din 
comuna amintită, dér multe împrejurări
li au stată în cale de a nu-şl putea 
ajunge nobilulu scopu, ce-lu aveau, de 
a propăşi înaintarea poporului română.

In adevără, suntă multe relele, ce 
bântue în sînulu bietului poporă română 
dela sate mai isolate, precum e şi Cârna, 
şi acésta din causa lipsei de bărbaţi de
votaţi, cari să se intereseze nu numai 
de ei, ci şi de bietulă poporă. Sub ast- 
felă de împrejurări s’au aflată şi locui
torii din Cârna, cari prin uneltirile unoră 
notari neromâni au fosta constrînşi să 
plátéscá o contribuţiune anuală de vre-o 
500 fl. pentru o pădure ală cărei pro
prietară este Capitolulă romano-catolică 
din Alba-Iulia. Acéstá nedreptă contri
buţiune s’a plătită în continuu, pănă 
când sortea bieţiloră Români s’a sohim- 
bată, căpătândă notari şi preoţi conscii 
de chiămănle loră.

După ună procesa de vr’o 15 ani, 
mulţămită acestora bărbaţi, comuna avu 
norocirea de a recâştiga contribuţiunea 
solvită pentru Capitolulă rom. cat. din 
Alba-Iulia şi încă în numără de 4000 fl. 
v. a., cari bani suntă destinaţi pentru a 
se cumpăra vr-o proprietate pe séma 
locuitoriloră din comună, cari într u atâta 
au sărăcită prin încuibarea unoră lipi
tori jidovesc!, încâtă în fiă-care ană erau 
siliţi a trece peste vérá la lucru în Ro
mânia, mai multă ca 50 indivizi, de unde

apoi veniau şi cu banii câştigaţi acolo 
îşi solveau datoriile statului.

Mai mulţi bărbaţi harnici, şi cu de
osebire notariulă cercuală Ioachimă Me- 
drea şi ambii preoţi din comună, au lup
tată în totă modula şi au cercată în 
tote chipurile ca se delăture din comună 
pe încuibaţii jidani, cari s’au aşedată în 
comună înainte de asta ou vre-o 10 ani 
ca vai de ei, neavendă nimică afară de 
ce era pe ei, pe când astădi pământulă 
celă mai bună şi mai productivă este 
în mâna loră şi foştii proprietari suntă 
astădi servitori ai jidaniloră. In fine 
însă pare-mi-se, câ a sunată şi pentru 
ei ciasulă, căci prin schimbarea şi răs
cumpărarea regaliiloră, representanţa co
munală s’a decisă a esarenda dela erară 
dreptulă de cârciumărită cu ori ce preţă, 
numai şi numai să nu rămână în mâna 
jidovescă, ceea ce s’a şi întâmplată, căci 
pe basa condiţiuniloră referitore Ja acest 
drepta, în prima liniă este comuna în
dreptăţită ca arendatoră şi astfelă li s’au 
luată jidaniloră din mână c-lescele, cu 
cari rupeu pielea poporului. Meritulă 
acestui faptă este a se atribui în prima 
liniă notarului cercuale şi preotului gr. 
or., cari au sciută conduce pe ceilalţi 
membri ai representanţei comunale, care 
erau deja cumpăraţi de jidani şi în 
acestă afacere.

Astfelă ar fi de dorită să facă şi 
alţi notari şi preoţi, să scăpămă odată 
de înşelăciunea şi corupţiunile jidovescl. 
Jidanii suntă cei dintâiu factori la să
răcirea poporului, constatată fiindă, că 
unde nu suntă şi nu au fostă jidani în 
comună, acolo poporulă nu a sărăcită 
tocmai aşa de tare, ca să fiă silită să ia 
lumea ’n capă, cum se întâmplă pe aicî. 
Da deu ar fi timpulă supremă ca toţi 
conducătorii poporului nostru dela sate, 
să se intereseze mai cu deadinsulă de 
cei ce le dau pânea de tote dilele.

T.

Literatură.
Sub titlulă: „Pro veritate, lămuriri 

date de Constantină Stemră şi Eugenii 
Brote, foşti efori ai fonduriloră şi fun
daţi uniloră archidieeesei ort. răs. rom. 
din Transilvania“, a eşită de sub ţipară 
în Institutulă tipografică, societate pe 
acţii, din Sibiiu o broşură în mărime de 
64 pag. formată 8°.

lubileulu unui institutu de bani.
La 11 Ianuarie a. c. s’au împlinită 

50 de ani dela înfiinţarea primului insti- 
tută de bani din B.-pesta sub firma: 
Prima reuniune patriotică pentru păstrare 
din Pesta. (Pesti hazai első takarék pónz- 
tár-egyesiilet. Poster vaterländischer 
erster Sparcassa Verein.) Scurtă e pe- 
rioda acésta în viâţa unei instituţii, dór 
succesele obţinute din partea institutului 
acestuia în decursulă epocei de 50 de

„Ce m#i spuneţi, ce mai puneţi la cale?“
„Uite cu creştinulă ăşta stau de vorbă, vréu 

să’lă însoră şi elă nu vrea.“
„Aşa e, Vlade?“ întrebă coc-óna Mariţa.
„Tocmai aşa!“
„Şi de ce?“
„Nu şciu!“ grăi Vladă şi cu degetele bătea în 

nescire pe masă, ér în şine era năcăjită amară.
Spune, că nu se însoră, ca să se căpătuiască, 

şi vrea ca să mai amâne!“
Cocóna Mariţa ofta.

„Bine face, Mitică, aşa şi face ună omü cu
minte.“

Se adresa apoi cătră Vladă şi’lă întrebă, când 
are şă plece şi de ce are să se apuce.

„De plecată, voiu pleca mâne, mî-am şi pregă
tită tóté lucrurile, şi v’aşă ruga să’mi daţi trăsura 
pănă la Buzău. Ce am să mă facă însă, nu sciu, 
dér aşa credă, că voiu găsi o ocupaţiă potrivită pentru 
mine. ’Mi yeţl da trăsura pe mâne?“

„Nu ţl-am spusă că ţî-o dau?“
„Nu, cocóne Mitică, nu ml-ai fostă răspunsă la 

întrebare!“
„Dér de ce pleci aşa de grabă? Spuneai că 

eşti sătulă de viâţa de oraşă.“
„Da, coconă Mariţo, sunt sătulă, însă, când fa* 

cerea viitorului tău pretinde acest», trebue să mergi 
acolo, unde’ţî poţi fece ună viitoră . . . ! Cu acestea 
vă 4ică ,,4iua bună“ pentru astă4i, mă ducă să mai

stau de vorbă cu mama, să mai pună câte ceva la 
cale, şi mâne ne vomă revedé.“

Vladă pleca.
„Cuminte băiată mi-se pare Vladă“, 4ige c0" 

cóna Mariţa. „Acum mi-se pare şi mie forte cuminte 
şi să ve4l, că are să o ducă departe în cariera lui.“ 

„Este destulă de cuminte, dér par’că din ce în ce 
îlă vădă pusă pe gânduri, ea şi cum ar avea o prea 
mare neîncredere în viitorulă lui.“

„Aşa a fostă elă totdeuna, seriosă şi tăcută. . . 
Dér ce ne mai batemă capulă cu elă, când aveină 
noi destule pe capulă nostru!“ 4íse coeóna Mariţa 
oftândă.

„Ce te mai superi atâtă pentru Iorgu! Ai să 
ve4i tu, că în scurtă vreme are să se schimbe. Aşa 
suntă tinerii.“

„Póte, Mitică“, grăi cocóna Mariţa îndoindu-se 
de vorbele bărbatu-său, „póte, dér mie nu mi-se pare 
c’&mă brodit’o. Putea şi Susana şi Zoiţa să fiă mai 
sincere. Susana, adecă Tache bărbatu-său, avea să ia 
vr’o trei mii de lei dela Iorgu, şi nici nu s’a făcută 
bine nunta, şi şî-a încassată paralele. Se vede, că 
Susana a fostă pusă la cale de bărbatu-său şi nici 
decum n’a lăudată pe Iorgu de dragulü Olgei nóstre.“ 

„Acum s’a f&cută, şi nu ne rămâne altceva de- 
câtă să tăcernă“, 4̂ se Mitică încreţindu’şi fruntea.

XIV.
Olga er,a la moşiă.
Ea nu întrebă nici pe tată-seu, nici pe marnă-sa

despre Vladă şi nici pe departe nu voia să aducă 
vorba despre elă. Credea, că de sigură prietinulü ei 
se va afla pe acolo prin prejură şi că acum-acum va 
da cu ochii de elfi, şi de aceea se afla într’o agitaţiă, 
nespusă, când se cugeta la prima vorbă ce o va vorbi 
cu elă. Ii era órecum greu, că soia, că are să’lă în- 
tâlnescă, cu tote acestea doria să’lă va4ă, doria să’i 
vorbéscá. Nu mai vorbise cu elă de multă vreme, şi 
cu deosebire dela logodnă n’a avută nici-odată pri- 
lejă să schimbe amândoi două cuvinte împreună.

Olga n’a avută norocă să întelnescă pe Vladă 
numai decâtu, şi de aceea mai grea i-se parea clipa 
când va da faţă cu elă.

„Este lucru fórte bună, este o norocire pentru o 
fată, ca să aibă ună prietină cum se cade. Ea va în
văţa multe lucruri bune şi de folosă, dér . . . dóqft 
ea îşi va face uuă ideală prea frumosrt din viitorulă 
ei soţă, şi decă va aştepta ca şi b.ărbatulă ei să fiă 
ca acelă ideală.... atunci amară întâmplare şi omorî- 
tóre decepţiă4*', gândia Olga în sine, şi cugetându-s© 
la Vladă, la prietinulă ei, şi trecendu’i prin minte 
ideia, că póte elă la întâlnire se va arăta rece faţă de 
ea, îi venia să plângă.

Turburată şi chinuită de astfelă de gânduri, Olga 
intră în iataculü său. Se duse la masa sa şi aşedân- 
du-se pe unü scaună, îşi propti cotulă pe pultulă, ce 
se afla lângă ea, şi rămase astfelă multă vreme per- 
dută în amintiri. Când se tre4i din acâstă învăimă- 
şală, ridică cotulă de pe pultă şi uitându-se pe masă
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ani, este cu totulü surprincJétortL Ele 
potă servi tuturorö de exemplu, unde 
duce credinţa, voinţa tare şi energia.

Direcţiunea actuală au serbatű cu 
solemnitate cuvenită iubileulü de înfiin
ţare de 50 ani, ér adunarea generală 
dela 8 Februarie a primitü în totala 
tóté propunerile direcţi unei, făcute din 
incidentulü jubileului.

Istoria institutului pe o jumătate 
de secolü compusă şi publicată la în
sărcinarea şi pe spesele direcţiunei, este 
oglinda fidelă despre mersulü institutu
lui, ea ne arată tot-odată desvoltarea 
institutelorü de bani şi scara cum s’a 
desvoltată viâţa economică din Ungaria.

încă de pe la 1832, unü scriitorü 
Andreiu Făy, a ínceputü în romanele 
sale sé pledeze pentru ideia de a se 
înfiinţa în Ungaria casse de păstrare. 
Mai târ4iu la 1839, cre4ândă, că ideia 
este destulü de coptă, a lucratü unü 
proiectü de statute, care s’a şi acceptatü 
din partea congregaţiunei comitatului 
Pesta. Câtă greutate ínsé nu s’a întâm
pinată cu subscrierea capitalului nece- 
sarü ! Proiectate erau 400 cuote séu 
mise â 100 fl. monetă convenţională. 
Sama acésta nu s’a vérsatü în numérarű, 
ci fiă-care membru a garantată pentru 
caşuri de pagube pănă la suma subscrisă 
şi timpü de 10 ani, membrii au vérsatü 
de fiă-care euotă şâse florini pentru sus
ţinerea institutului, alfi cărui scopü era 
numai umanitară.

Iu 1845 numărula membrilorü era 
dn 629. Kossuth propune schimbarea 
reuniunei în institutü pe acţii, dér nu 
reiese. La 1868 se urcă capitalulü so- 
oială la 1 milionü şi numai în anulă 
usmătoră a începută a se da consiliului 
tantiemă. Până atunci elă a funcţionată 
gratuită. Directorului i-s’a hotărîtă nu
mai în 1844 o lefă de 100 galbeni, mai 
târcliu a căpătată 200 galbeni, 2500 fl., 
8500 ér în 1868 ună salară de 6000 fl.

Contabilitatea duplă s’a introdusă 
la institută abia în a. 1850. Cea mai 
mare depunere la începută era de 450 
sfanţi de argintă.

Multă a suferită institutulă în 1848/9 
din causa mişcărei politice şi a nimici- 
rei hârtiiloră lui Kossuth.

Intre altele se împrumutase dela 
fondulü religionară 100,0(X) fl., cari, vrând 
sé-i dée índérétü, fondulă nu i-a primită, 
astfelă banii s’au depusă la judecătoriă, 
unde se aflau când se decretase nimici
rea hârtiiloră kossuthiane. Jumătate pa
guba din sumă au purtat’o institutulă. 
In urma perderiloră suferite în 1848/9 
au trebuita să să stérgá din averea in
stitutului fl. 177.167.

Succesive, institutulă şl-a înfiinţată 
în B.-Pesta 4 filiale, şi au ajunsă o es- 
tindere estraordinară. In timpulă dela 
1840—1889 s’au depusă la institută fl. 
1.238,066.366, din cari s’au replătită fl. 
1.200,585.216, remânândă starea cu finea 
anului 1889 de fl. 85.8 milióne; în res- 
timpulă acesta s’au plătită ca interese 
fi. 88.3 milióne. In aoelaşă periodă s’au 
acordata împrumute de florini 142.8 mii.; 
s’au cumpărată efecte de valóre de fl. 
130 milióne, s’au esoomptată poliţe de 
fl. 863 milióne, s’au dată pentru scopuri 
filantropice peste ună milionă florini. 
Acţia nominală de 1000 fl., asupra că
reia suntă vărsaţi fl. 815.50, are astăcjl

cursă la bursă de fl. 10.409 şi produce
o dividendă de 450 fl. adecă 45 la sută. 
Institutulă numără între cei mai mari 
contribuabili plătindă pe ană o dare de 
fl. 419,046. Yenitnlă totală curată dela 
începută cifrézà fl. 20,994.305, reservele 
adunate fl. 10,124,917. De fiăcare acţiă a 
plătită ca dividendă fl. 7.400.

Profitűlü curată ală anului espirată 
a fostă fl. 1.536.036.

Pănă acum capitalulă fundaţională 
consistă în 2400 acţii, nominală à 1000 
fl.=2.400.000 fl., acum în urma propune- 
riloră direcţiunei primite cu bloca, se 
mai emită 1600 acţii, nominală fl. 1.600 
de mii, din a cărora realisare, capitalulă 
de acţiuni se va urca la fl. 4.000.000 
fondulă de reservă, care astăc|î este de 
fl. 2,524,535, de asemenea, fl. 102.500 se 
importă funcţionariloră şi servitoriloră 
institutului dreptă gratificaţiune, în fine, 
totă din aceştia, în amintirea iubileului 
şi pentru etemisarea succesului dobân
dită în cursă de 50 de ani, se tace o 

fundaţiune de fl. 250,000  spre a se înfi
inţa şi susţine în B.-Pesta ună „Asilü 
pentru omenirea suferitor ea.

Ună opă grandiosă, o activitate la- 
boriósá, plină de succese strălucite, se 
putea óre încorona cu mai multă efeottt 
cu mai frumosă aureolă decâtă cu înfi
inţarea unui „asilă pentru omenimea su- 
feritóre“?

Nobilă dedicaţiune ! Démná de re- 
sultate esemplare. Petra-Petrescu.

Mulţămită publică.
Ş o m c u t a - m a r e ,  8 Febr. 1890.

Protopretorele cercului Şomcutei- 
marl, d-lü Yasiliu Indre, a binevoită — 
cu ocasiunea gratulaţiuniloră de anulă 
nou — a deschide o colectă benevolă 
între inteligenţa din opidulă nostru pentru 
a se ajuta cu haine copiii şi copilele 
de şcolă săraci, dér diligenţi şi cu pur
tare bună. S ’au colectată cu totulă 50 
fl., din cari 25 fl. pentru şcola nostră 
română confes. ér 25 pentru şcola de 
stată din locă.

Din cei 25 fl. daţi şcolei nóstre, s’au 
cumpărata haine pentru următorii copii 
şi copile din clasa I şi II, în cari func- 
ţioneză eu:

1. Lui Teodoră Jura o păreche de 
opinci cu 50 cr. 2. Lui Yasiliu Albu o 
pălăriă cu 60 cr. 3. Lui George Achimă
0 părechiă de ciórecl cu 1 fl. 45 cr. 4. 
Lui Ionă Creţu căpută (paltonă) cu 1 fl. 
36 cr. 5. Lui Gavrilă Martonă o pălăriă 
cu 60 cr. 6. Lui Vasiliu Munteană o pă
lăriă cu 60 cr. 7. Lui Ştefană Vonţă o 
pălăriă cu 60 cr. 8. Lui I0nă Fatulă o 
pălăriă cu 60 cr. 9. Florei Avramă haine 
cu 1 fl. 50 cr. 10. Iuliei Mică haine cu
1 fl. 50 cr. 11. Măriei Sfatoşă haine cu
1 fl. 38 cr. 12. Florei Vonţă haine cu
1 fl. 38 cr. 13. Iohanei Rothstein o nă
framă cu 25 cr. 14. Catiţei Dragoşă o 
părechiă de ciobote cu 2 fl. 60 cr.

Tote hainele au costată 14 fl. 92 cr. 
ér eeialalţl bani în sumă de 10 fl. 8 cr. 
s’au folosită tota spre acesta scopă ele- 
viloră şi eleveloră din clasa II I  şi IV 
sub conducerea colegului Teodora Blaga.

Au contribuita următorii marinimoşi: 
Contesa Teleki Sándorné 5 fl. văd. Grof 
Teleki Eduárdné 3 fl. Sebe Sándor 1 fl.

Ionă Bobiciu 1 fl. Athanasiu Cotoţiu 50 
cr, Nicolau Nilvană 1 fl. Dr. Takács 
Sándorné 1 fl. 30 cr. Hossu 1 fl. N. N.
1 fl. 13 cr. Grieshober lgnácz 1 fl. Do* 
novák Antal 50 cr. Smilovics Mandel 1 
fl. Nicolau Popă 1 fl. Simig és Meihur
2 fl- Herskovics Iacob 40 cr. Székely 
Sándor 50 cr. Csákány 20 cr. Iakob Ber
talan 20 cr. Vasiliu Andreica 20 cr. Bo- 
csanczy 1 fl. Deuts Elias 20 cr. Veisz 
Mor 1 fl. Horovicz 50 cr. Simon Móricz 
50 cr. Puxbaum Lipot 1 fl. Eliă Popă 
50 cr. Blaga Toda 50 cr. Letiţa Medan 
40 cr. Lovinger 20 cr. Goldstein Sámuel
50 cr. Herskovics Mozesne 50 cr. Smi
lovics Sándor 30 cr. Beniamină Budă 15 
cr. Hirsch M. Ioszef 1 fl. Goldstein Edu- 
ardne 50 cr. N. N. 20 cr. N. N. 20 cr. 
N. N. 1 fl. Derecskei 20 cr. Lovinger 
Márton 30 cr. Clein 70 cr. Simon ÊHlias
1 fl. Spicz Abraham 20 cr. Stern 20 cr. 
Cardos Vazul 10 cr. Pruszkel Dezső 50 
cr. Iakob Sándor 20 cr. Mezei 20 cr. 
Keller 20 cr. Fajermán Aron 10 cr. Kon
10 cr. Herskoné 20 cr. Goldstein Iozsef
40 cr. George Romoce 1 fl. Véber 20 
cr. Hirs Móricz 50 cr. Frankovics 50 
cr. Ieremie Raţiu 50 cr. Csendőr őrs.
50 cr. Veres Iozsef 40 cr. Szomosi 30 
cr. Rosenberg Abraham 20 cr. Vasilie 
Dragoşă 50 cr. László Sándor 20 cr. 
Slanger 20 cr. Petru Pinte 50 cr .Som- 
mer 1 fl. N. N. 50 cr. Putnoky 50 cr. 
Vasiliu Indre 2 fl. 72 cr.

In numele micuţilorü ajutoraţi es- 
primă şi pe acestă cale mulţumită fer- 
binte atâtă d-lui Protopretore, ca ini- 
ţiatorulă colectei, câtă şi marinimoşiloră 
d-nî, cari au contribuită spre aeestă scopă.

Eliă Popű
înveţ. confes.

TELEGRAMELE „GAZ.TRANS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 19 Februarie. Tóté c a 
rele, şi fóia oficială, serbătorescă 
cu cuvinte strălucite meritele ne- 
muritóre ale lui Andrassy. In con
ferinţa partidei liberale a decla
rată aséra ministrulă preşedinte, 
că cadavrulă va pleca astă sérá 
din Volosca şi va sosi Joi în Pesta, 
unde va fi aşezată pe unü cata- 
falcü la Academia şi de acolo va 
fi transportată pe calea ferată a 
statului la Terebes. Acjî ţinu de- 
deputaţii şedinţă, în care se va 
propune sé se suspendeze şedinţele 
pe Luni şi sé ia parte la înmor
mântare corporativă. La fine se 
va presenta ună proiectă de lege 
în sensulă căruia, recunoscendu-se 
meritele lui Andrassy pentru patriă 
şi tronă, sé i*se ridice ună monu- 
mentă pe cheltuiala statului. In 
clubulă oposiţiei moderate Ap- 
ponyi consacră memoriei lui An
drassy o vorbire strălucită.

Fiume, 19 Februarie. Incursulă 
(Jilei Andrassy a fosta aşecjată pe 
unu catafalcă, la 3 óre după amécjí 
i-s’a făcută în tótá liniştea pro-

hodulu. Maiestatea Sa a adresată 
veduvei Andrassy o scrisóre au
tografă, cu care jsosesce acfî ună 
curieră alü curţii. Regina a tri
misă o telegramba de condolenţă, 
dândă espresiurie durerei celei 
adencă simţite. Iptréga pressă ger
mană, italiană consacră contelui 
Andrassy cele mái strălucite cu
vinte de adio.

DIVERSE.
Persecutarea gr. catoJicilorâ In Rusia.

Corespondentulă din Lublin ală diarului 
„Csasz“ descrie cu colori vii, der triate, 
persecuţiunile la cari suntă espuşl gr. 
catolicii în Rusia. In mai multe, caşe în cjftrt 
locuiau familii gr. cat., au năvălită gen- 
darmii rusesc! ca să împiedece convie
ţuirile părechiloră, cari se logodiseră prin 
ună preotă gr. cat. Soţiloră de căsătoria li 
este oprită a vieţui împreună pănă când 
nu voră fi cununaţi de-ună preotă . gr. 
or. Copii gr. catoliciloră suntă însemnaţi 
în protocdlele oficiiloră paroohiale şi 
chiar în listele oivile ca „ilegali“.

C iip s iU iS  p i e ţ e i  B r t i ş o i ^ i
din 19 Februarie st. n. 1890.

Bancnote romanesc! Oump. 9.28 Vgnd. 9.30
Arginta român esce - .. !».23 „ $#>
Krvpoieon-d'orî - - - „ 9.41 „ 9,44
Ure turcescl . . .  r 10.62 ,, ldls7
imperial! - - - „ 9.62 r 9.07

rChObinl „ 6.48 p 5&3
8cris.fonc. „AlbinaM6u/0 „ —.— „ — —

„  r  „  5 „  ___ . ___  ___

Rable rasesioî - - •* „ 1.27l/a >”
M&rcl germane - - ,, 57.90 58.Î0 
Discontulti 6—8% pe anfi.

Canalii la borsa da Viena
din 18 Februarie st. n. 1890.

Renta de aurii 4u/f i .......................... 103.45
Renta de hârtiâ 5 % ...........................99.40
împrumutul & c&Uorft ferate uugar« -

aurii - - - ................................116.30
dto arginta 95.50 

Amortisarea datoriei căilortt ferate de
ostii ungare (1-ma emisiune) * - —.—

Amortisa.:ea datoriei c&ilor& ferate de —. -  
ostil u/igare (2-a emisiune) • - 

ii mor tis ar ea datoriei c&iloră ierate de
ostă ungare (3-a emisiune) * - 113.50

Bonuri rurale u n g a r e ..................... 88.60
Bonuri cro ato -slav o n e.....................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescâ ................................100.50
Imprumutulâ cu premiul& ungurescă 136.7b 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se>

ghedinului - - 127.75
Renta de hâ,rti& austnaci . . . .  89.06
Renta de arginta austriaca . . . .  89.05
Renta de aurâ austriacft.....................110.45
Losorl din 1860 ..................... ....  . 140.75
Aeţiunile b&ncei austro-ungare - - 932.—
Acţiunile b&ncei de creditâ ungar. • 360.50
Acţiunile b&ncei de credita austr. - 321.~
Galbeni împdr&teacl............................... 5.57
Napoleon-d’o r l .................................... 9.43 V*
Mircî 100 împ. german* . . . .  b8.0VI2 
Londra 10 Livrea sterling« . . . .  119.—

Editoră şi Bedaotoră r^spotuiabiU . 
Or. Aurel Mureşianu.

vë(|ù în pulbere urma unde’şl pusese cotulă.
nE  numai prafă pe aciu, gândi ea ş iîncepù să’şl 

mişce degetele prin prafă şi fără să vrea făcu ună 
Vf făcu ună l şi aşa mai departe, pănă ce scrise nu
mele Vladă. Şterse de grabă şi aruncă o repede cău
tătură în drépta şi în stânga. Merse apoi la cărţile 
ei, se uita peste ele şi lua în mână opurile ce i-le 
trimesese Vladă de 4iua nascerei. Deschise volumulă 
primă şi când văclu ruptă fôia unde’i scrisese prieti- 
nulă ei o sentinţă, unü fioră rece îi trecùprin corpÜ, 
i-se pârù însă că n’a văcfută bine, întôrse deei foile 
crezândă, că totuşi va găsi semnificativele cuvinte, 
dér înzadarü. Eşi îndată din iatacă şi se întâlni în 
pragù cu mamă-sa şi fără să’şi dea sémà de sine în
treba răstită :

„Cine a intrată în iataculü meu?“
„N’a intrată nimenea, Olgo, nimenea afară de 

Nicu şi de Vladă.“
„Unde este Vladă, mamă ?u 
„Nu scii ? A plecată de vro trei qfile... Cum? Nu 

te-a întâlnită, n’a venită pe la tine ?u
„Nu îu c|is0 Olga scurtă şi uitându-se rece la 

mamă-sa.
„Se pote una ca asta? Se pote ca Vladă, care 

a trăită de mică copila la noi în casă, trecândă prin 
Buzău să nu dea pe la tine?“

„Da... vădă că se pôte!u
„Esteună bădărană!“ grăi cocona Mariţa iritată.

„Este ună omă fără crescere, este ună m ojică! Nici 
nu mă aşteptamă la mai multă dela băiatula Sma- 
randei.“

Olga rămase puţină gáuditóre, dér îndată apoi 
vorbi:

„Mamă, nu 4i°e r û despre Vladă. Cine scie 
cum se va fi întâmplată! Nu’i bine să urgisimă pe 
cineva dintr’o singură faptă. . . Dér. . . unde s’a dusa 
Vladă?“

„Elă spunea, că merge îa Bucuresci, spunea, că 
are să se căpătuiască. Ved! inojiculü, vetfl cojanulă, 
să nu trécá pe la voi să vă t îcă o „bună c)iua“ 
măcara.^

„Nu face nimică mamă, eu. .. pentru acestă lu
cru nu sunt supărată“, grăi Olga şi intra ér în iata
culü ei, se aşe4â pe divană şi şedea acolo cu capulă 
proptita.

„Ce ai tu, Olgo, de eşti atâtă de fără voiă? 
Spune’mi ce ai? Eu nu te jjaai înţelegă pe tine. Décá 
te întrebă de Iorgu, tu spui, că-i bună, că-i omü 
prea cum se cade; dâcă te întrebă, că eşti mulţămită 
séu ba, tu taci şi te uiţi la mine cu nisce ochi mi- 
rători, .aşa, că nu sciu ce -sé mai dică. Spune’ml décá 
ai vr’uijft jţăsa şi nu ,aşo»»de niaiică m»mei tale, care 
te-a crescută şi te-a iubita qa pe ochii din capă“, 
grăi cocóna Mariţa cu lacrimile în faţă. „Nu te-am 
iubită eu, Olgo?“ adause ea şi se apropia de fiă-saşi
o săruta pe frunte.

„Bâ da, mamă ! M’ai iubită“, (p8® şi se ri

dica repede de pe divană ca şi cum i-ar fi intrată 
ună fieră arsă prin inimă.

„Atunci de ce nu’mi spui nemulţămirea ta? De 
ce tăinuiescl suferinţele tale, căci uite, se vede... se 
vede, că tu ai ceva pe sufletă !u

„Mamă, mă aflu destulă de bine!“
„N’ai avută ceva cu Iorgu?“
„Nu.“
„Da unde este eîă acum? De ce n’a venittt şi 

elă cu tine?“
„Are afaceri. Puţeamă eu să’lă împiedecă dela 

afacerile lui? Pe bărbaţi trebue să’i laşi să’şl va4& 
de trebile loră. Nu-i bine să’i încurci* ca nu apoi mai 
târcjiu să te pomenesc! că’ţl spunü, că din pricina ta 
nu potă s0’şi v,a4ă de afaceri.“

„Ei bine, i-ai spusü, că tu vii la moşiă?“
„Cum să nu, mamă! I-am spusă „şi elă a 

că are lucruri urgente, care nu se pată amâna, dér 
va veni peste vr’o cinci 4^e-u

nBi|ie} dragă Olgo, Mae ar fi decă ar veni şi 
elă, ca să petrecemă împreună“, grăi cocóna Mariţa 
şi eşi din iatacă lăsândă pe fiă-sa singură.

Olga era mâhnită şi aducendu’şl aminte de 
vacanţele trecute, fu cuprinsă de o jale omorítóre. 
Intr’aceea 4ăTl P® Smaranda, pe mama lui Vladă, 
care trecea pe dinaintea ferestrilorü.

(Va urma.)
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„ALBINA“,
i 33.stit-uy.t-u. <3.e cre<a.it-u. ş i  cLe e c o n -o x n ii î n  SiToii-cu

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de creditű şi de economii 

„Albina“ se invită prin acesta, în virtutea §-lui 20 alű statutelor^ 
societăţii, la

a XVII-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ,
care se va ţine în Sibiiu la 28 Martie 1890 stilulu nou, înainte 
de amédl la ID ore În casa institutului (strada Baier No. 1.)

OBIECTELE:
1. Raportulű anualű alű direcţiunei; bilanţulu anului de gestiune 

1889 şi raportulű comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realisatü, conformii bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Ficsarea preţului marcelorű de presenţă pe anulű curentü.
5. Alegerea alorű doi membri în consiliulii de direcţiune în sen- 

sulţ §. 86 din statute.
6. Cererea servitorilorű institutului pentru înzestrarea lorü cu drep- 

tulű de pensiune.
7. Cererea unui funcţionam alű institutului, de a i-se computa 

mai mulţi am de serviciu cu dreptű de pensiune.
Domnii acţionari, cari în sensulű §§ 22, 28 şi 24 din sta

tutele societăţii voiescű a participa la adunare în persóná, séuprin 
plenipotenţiaţî, suntű rugaţi a’şî depune acţiunile şi eventualii do
vezile de plenipotenţă celü multu pană Marţi in 25 Martie a. 
a. st. n. 6 ore p. ni. la cassa centrală în Sibiiu, séü la a fi
lialei în Braşovu.

Sibiiu, 10 Februarie 1890.

Direcţiunea institutului.

ABONAMENTE
„GAZETA TR A N SILV A N IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.....................  . . . .  3 li. —
Pe şese luni.................................................6 ti- —
Pe unu anu................................................. 12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.....................................................  10 ir.

Pe şese l u n i ................................................ 20 ir.
Pe unu anu..................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................ 2 II. —
Pe şese luni..................... .....  1 II. —
Pe trei lu n i ................................................  50 <?l\

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...........................................................8 franci.
Pe şese lu n i................................................ 4 franci.

Pe trei luni . ........................... 2 franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilort
p© liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. ralabilfl din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealft Predeal« -Budapesta
Trenù

accele
ratei

Tren de 
per- 
sóne

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-V elenc'ze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buda 
Ciuda 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nfcdişel

ClaşiM I

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţulo de süsü 
Aiud 
Telosú 
Cràciunelü 
Blaşiu 
Micäsasa 
Copşa mîcâ 
Mediaşft 
Elisabetopole 
Sigfcişdra 
Haşfal6u 
Homorodü 
Ágostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovd |

Timişă
Predealû

Bucurescl

3.40 
9.20 

11.18 
12.57 
2.22 
2.80

7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.85

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
1 1 2 3  
12.44 

1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4 .39 
5.
5 .15
TT3

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Bucurescî
Predealu
Timişă

Braşovd )

Peldióra 
Ap aţa
Ágostonfalva
Homorodü
Haşfalău
Sighisóra
Elisabetopole
Mediaçù

t
Copşa mică

Trenü 
Jaceele- 
j ratù

7.35
12.60

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57 

TÏÏÏ

Trenù
omni
bus

accele
raţii.

I

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40
9.30

7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micäsasa 
Blaşiu 
Cràciunelü 
Teiuşti 
Aiudù
Vinţnlâ de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
GbirişU
Apahida

Cluşiu I

Nădâşelil 
Gîhrbău 
Aghireşfl 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Teiegd 
Fugy i-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare ■

P . L adâo j 
uSzolnok 
Budapesta

Viena

7.09

7.42
8.05

8.32 
9.

10.21
10.41

11.54
12.24

Tren de 
per- 
aóne

Bt-Pesta-Aradii-Teiui Teius-Aradii-B.-Pesta Copşa-mleă.—Sibiiu

~4J&
5.37

“T l6
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24!
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5 .28
5 .56  

§•6.45 
Ï7 .0 6

[7.22
7.37 

Í8 .03  
18.24 
»9.04

9.20
9.37

Trenù
mixtù.

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
6 .-
T ÏS
1.40

10.201
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

TO ?
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47 
6.081

Trenű
omni

bus

Viena
Budapesta
Szolnok

Áradd j

Glogovaţfi 
Győr ok 
Pauli fjü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşinfi 
Zamú 
Guras ad
nia
Branicica
Deva
Simeria iPiski)
Or&ştia
ŞibotCi
Vinţulfi de josü 
Alba-Iulia 
Teiusú

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2.— 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51
9.55

.5.32

f.6.11
P

16.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08,
11.51

Trenű
de

pers.

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

Trenü
de

pera.
Trenü
mixt

8.65
9.54

1 1 .- 3.40j Teiusú 11.24 3 . -
3.347.40 9.30 Alba-Iulia 11.59

10.42 12.38 Vinţulii de josü 12.30 4.10
3.53 5.36 Şibotii 1.01

1.32
2.03

4.43
5.13
5.47

4.29
4.41

6.06
6.18

Orăştia
Siiaeriu Piski)

5.05 6 43 Deva 2.52 6.27
5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54
5.38 7.14 Ilia 3.55

4.08
7.20
7.326.05 7.46 Gurasada

6.23 7.57 Zamù 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborsinü 5.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50
9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16

1 1 .- 11.39 Áradd j 8.42 11.30
11.29 12.01 9.20 12.05
12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10
12.19 12.45 B u d a p e s t a 6 .— 8.15

1.06 1.24 Viena j 1.40 6.05

1.42
2.23

Copşa-micâ
Şeica mare 
Lóm aeşti 
Ocna 
Sibiiu

2.05 4.35
2.38 6.05
3.22 5.46
3.46 6.17
4.18 6.40

$ibii(i-€opşa-mică

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lómne$ü 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa-mieă ;11.09 11.35

_5.85j
6.01’
6.44 
7.251
7.44

Cucerdea -Oşorli e iu 
Kegliimilii §ă$e$eii

Simeria (PisM)-Petroşeiii|

Simeria
Streiu
Haţegâ
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

Petroşeni-Simeria (Piski)

6.47 11.54! Petroşeni
7.40 12.37 Baniţa
8.51 1.28] Crivadia

10.02 2.231 Pui
11.02 3.11 Hategü
11.50 3.53|streiu
12.30 4.25|simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23

1.12
1.51

4.26
5.12
5.55

Cucerdea
[Cheţa
Ludoşă
M .-Bogata.
Iemutù
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-sis. 7.351 7.

J3.41
7.26
8.14
8.50

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44

J5.08
6.27

ftegliiuulu sáseieu- 
Oşorheiu-Cucerdea

Reghinul-săs.

JLradu—Timişora Timisóra—Aradû
]J Oşorheiu

(Miraşteu

7.15

]Hur£şâ-IiUdoşâ-Bl8triţa BIstriţa-IHurăşâ-liUdoşA

Murëçù-Ludo§ü
Tagù-Budatelecù
Bistriţ«

l4;30j
7.27

Í11.-

Bistriţa
Ţagâ-Budatelecâ
Murdşâ-LudoşA

3.-

NotA: Numeri] încnadraţl cu linii gróse tnsemnézi órele de nópte.

Aradû 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulù nou 6.361 4.38 Si£ercziiaiva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
■Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Mercziüalva 8.13 6.04 Aradulù nou 9.11 3.51
Timisóra 9.04 6.60 Aradû 9.27 4.05

Crhlrlşu—Turda Turda—Ghirişu

Ghirişd 1 9.33
1

4.19
i
I Turda 8.29 3.19

Turda 9.64 4.40 1 Ghirişi 8.50 3.40

I Sighiçéra—Odorlieiu Odorheiu—Sigliişora
> Sighiş0ra 6.06 Odorheiu 6 . -

Odorheiu 9.12 Sighiş0r& 18.66

Bogata

Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25 
10. 
12.15 
12.35 
12.58 

1.19 
1.49 
2.02 
2.18 
2.46

8.
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski\
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

Uuied.-Simeria (Piski).

Iniedóra
v/Orna

9.30
9.56

10.16

Tipografia A. MUREŞIANU Braşor.


